

Литература

1. Глазычев, В.Л. Социология архитектуры – какая и для чего? / В.Л. Глазычев. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.glazychev.ru/publications/articles/1978_sociology_architecture.htm Дата доступа: 10.12.2015 г.
2. Bugni, V. and Smith, R. W., 2002, b. «Architectural Sociology Resources»/Connections, American Institute of Architects Las Vegas Forum Newsletter (Валери Бани и Рональд В. Смит, 2002. «Источники социологии архитектуры». Взаимосвязи /Информационный бюллетень конференции Американского Института архитектуры в Лас-Вегасе) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.asanet.org/foot-notes/dec02/fn17.html>
3. Boschetti, M. A., 1995. «Attachment to Personal Possessions: An Interpretive Study of the Older Person's Experience»//Journal of Interior Design 21, 1. – Pp. 1–12.
4. Eshelman, P. E. and Evans, G. W., 2002. «Home Again: Environmental Predictors of Place Attachment and Self-esteem Among Retirement Community Residents»//Journal of Interior Design 28, 1. – Pp. 3–9.
5. Куликова, А. Е. Эстетика природы и ее роль в формировании личности [Текст] / А. Е. Куликова // Молодой ученый. - 2012. - №4. - С. 209-212.

Варакса В.Л., Жоголь Н.Н. Православие и духовность в современном мире

Возможности духовного возрождения в современных условиях во многом связаны с тем огромным духовным потенциалом, который содержится в Православной церкви. Изначально Православие (калька с греч. ὀρθοδοξία буквально «правильное суждение», «правильное учение» или «правильное славление»; греч. ὀρθός («прямой», «правильный») + δόξα («мнение», «слава»)) позиционировало себя как истинное учение о познании Бога, сообщаемое человеку благодатью Святого Духа, присутствующей в Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви. Как считал св. Игнатий Брянчанинов, Православие есть истинное Богопознание и Богопочитание; Православие есть поклонение Богу Духом и

Истиною; Дух есть слава христиан. Где нет Духа, там нет Православия. Сила церкви в ее способности изменять общество на основании заповедей Христовых, но для этого нужна духовная сила, как говорится в Библии, сила веры, действующей любовью [Гал.5,4-6]. Принимая Евангелие всем разумом и всем сердцем, человек открывает присутствие Бога в своей жизни, ибо, как пишет в своем Послании Апостол Петр, Священное Писание было написано людьми, движимыми Духом Святым [2Пет.1,21].

Именно Дух Святой – источник знания, источник вдохновения, который исходит от Господа. Поэтому не только писать, но и понимать Священное Писание невозможно без Духа Святого, который является движущей силой духовной жизни. Вера, действующая любовью, любовь к Богу, совершаемая Духом Святым, подскажут, как действовать в той или другой ситуации. Любовь как опора духовной жизни сокращает дистанцию между человеком и Богом, дистанцию между людьми. Иисус Христос назвал главными две заповеди: «Возлюби Бога и возлюби ближнего как самого себя». Однако движение каждого человека в направлении духовной жизни предполагает личную ответственность человека за свою жизнь, за свои отношения с Богом, за вложенный в него духовный потенциал.

Духовность представляет собой многомерную и цельную движущую силу, мировоззренческую способность человека устремляться ввысь благодаря тому, что дух – это искра богоподобия в человеке, дыхание вечности в нем. Важным проявлением духовности является нравственность, «нравить» означает любить. В основе нравственности лежит любовь к истине, добру, красоте, гармонии, справедливости. Духовность как потенциал нравственного совершенствования человека реализуется через стяжание Божьей благодати в церковной жизни. Божья благодать – это божественная энергия, которая дает человеку силы для духовного роста и нравственного становления.

Истоки философской постановки проблемы духовности мы можем обнаружить у древнегреческого философа Платона, который считал, что единственный путь для познания мира и самого себя – это мир идей, в который можно проникнуть через собственный внутренний мир. Подняться к миру идей, схватить сущность вещей можно, развивая добродетели: мудрость, мужество, умеренность,

справедливость. Любовь (Эрос Птерос) он рассматривал как силу, ведущую нас по этому пути и дающую нам крылья.

В современном мире существует для каждого человека право выбирать свой путь духовного становления. Такая возможность является результатом длительного исторического развития. Наши предки до X века были язычниками, 988 год вошёл в историю как год крещения Киевской Руси, с этого времени Православие стало официально государственной религией. В XVI – XVII веках в состав Российского государства вошли многие иноверческие (исповедующие другие религии) и инославные (католики, протестанты) народы и государства. Православным, а значит принадлежащим к русской православной культуре, мог стать человек любой национальности, готовый принять через Святое Крещение и веру во Христа православное мировоззрение и образ жизни.

После Октябрьской революции, 23 января 1918 года, новое советское правительство приняло Декрет «Об отделении Церкви от государства и школы от Церкви». Был провозглашён принцип «свободы совести и религиозных убеждений», который на деле превратился в настоящий террор против Православной Церкви, священнослужителей и прихожан. Храмы закрывали и разрушали, священников арестовывали, подвергали истязаниям, убивали. В условиях фашистской оккупации в монастырях устраивали концентрационные лагеря. Такие страшные, жестокие и безнравственные страницы нашей истории были вызваны новой атеистической идеологией, совершенно чуждой традиционной русской культуре, формировавшейся веками на православных идеалах любви, добра и смирения. Однако православные традиции были глубоки, и православная религия оставалась самой распространённой на территории России. А в закрытых храмах зачастую само время словно не смело касаться тлением ликов святых. С 90-х годов XX века православная культура в России, а также в нашей стране, начала интенсивно возрождаться. Изменились и официальное отношение к Церкви, и сознание граждан. Вновь зазвонили колокола, в открытых и восстановленных храмах и монастырях стали совершаться богослужения. Тысячи православных пришли в храмы впервые, обретая духовную защиту и поддержку.

В настоящее время православие является одной из лидирующих религий в Беларуси, оно занимает значимое место и в современном мире в целом. Это можно объяснить тем, что наблюдается повышенный интерес к культуре и духовности. Православие старается делать всё для духовного развития человека. Это и строительство православных храмов, в которые каждый имеет возможность беспрепятственно войти, выпуск газеты «Церковное слово», трансляция православного канала «Союз» на телевидении, организация выставок, проведение семинаров, бесед по духовно нравственному воспитанию, оказание материальной помощи детям-инвалидам, престарелым и другим нуждающимся слоям общества и многое другое.

Сейчас Церковь продолжает укреплять межконфессиональный мир на основе диалога и сотрудничества между различными религиозными общинами как в России, так и в других странах СНГ. Однако, несмотря на это, происходят конфликты в православных странах, приводящие к кровопролитию, имеется угроза терроризма. Сегодня Православная Церковь должна быть готова ответить на новые вызовы современности, о чем в свое время предупреждал старец Серафим Вырицкий (1866-1949). Он, в частности, говорил, что придёт время, когда не гонения, а деньги и прелести мира сего отвратят людей от Бога и погибнет куда больше душ, чем во времена открытого богоборчества. С одной стороны, будут воздвигать кресты и золотить купола, а с другой - настанет царство лжи и зла.

Сегодня, когда рухнули оковы гонений и преследований за веру, у Церкви есть реальная возможность стать духовным лидером, ответить на запрос изголодавшегося по вечным ценностям общества, так как христианские принципы любви, гармонии и красоты в устройении мира, человека и общества обладают неопределимыми образовательными и воспитательными возможностями.

Карпук Д.А., Кравцов И.П., Лицкевич Е.С., Маринина М.Ю., Захаревич А.А., Дождикова Р.Н. Родина. Дерзание духа. Макросдвиг. Смысл жизни. Наука побеждать

Обрести Родину - значит связать свою жизнь с её жизнью. Необходимо, чтобы инстинкт человека приобрёл духовную глубину, тогда человек начнёт отождествлять себя со своей Родиной. "Когда человек так воспринимает духовную жизнь и духовное достояние своего народа, то он обретает свою родину и